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Zadania
Ruch jednostajny po okręgu

Zadanie 1
Ciało porusza się po okręgu o promieniu 1m. W czasie 1s dokonuje 10 obiegów. Ile wynosi wartość przyspieszenia dośrodkowego działającego na to ciało?
Rozwiązanie

Dane:
r= 1m- promień okręgu 
t=1s
n=10- ilość obiegów

ad=?

Obliczamy wartość częstotliwości:
f= n/t= 10 Hz
Korzystamy ze wzoru na prędkość liniową i wstawiamy tam f:
v= 2πr/T= 2πfr
Powyższy wzór podstawiamy do wzoru na przyspieszenie dośrodkowe:
ad= v2/r= (2πfr)2 /r= 4π2f2r
Obliczamy wartość ad:

ad= 4π2f2r= 12,56*100 1/s2*1m= 1256 m/s2
Odpowiedź: Wartość przyspieszenia dośrodkowego działającego na ciało wynosi 1256 m/s2 
Zadanie 2
Prędkość orbitalna Ziemi wokół Słońca wynosi około 30 km/s. Znając okres obiegu Ziemi dookoła Słońca oblicz średnią odległość Ziemi od Słońca. (Przyjmij, że orbita Ziemi jest kołowa)
Rozwiązanie

Dane:

v= 30km/s –prędkość Ziemi
T= 365 dni- okres obiegu Ziemi dookoła Słońca
a=?- średnia odległość Ziemi od Słońca
Piszemy wzór na prędkość liniową dla ciała poruszającego się po okręgu:
v= 2πr/T= 2πa/T
Przekształcamy wzór i obliczamy a:

a= vT/2π= 30000m/s* 31536000s/ 6,28= 150649681528,66m ~~ około 150 mln km.
Odpowiedź: Średnia odległość Ziemi od Słońca wynosi około 150 mln km.
Zadanie 3
W atomie wodoru elektron porusza się wokół jądra z częstotliwością 0,7*1016Hz. Promień orbity atomu wynosi 0,5*10-10m. Z jaką prędkością liniową porusza się elektron wokół jądra atomowego?
Rozwiązanie

Dane:

f=  0,7*1016Hz
r= 0,5*10-10m
v= ?

Piszemy równanie na prędkość liniową ciała w zależności od częstotliwości:
v= 2πr/T= 2πfr
Obliczamy wartość prędkości elektronu:

v= 2πfr= 6,28*0,7*1016 1/s*0,5*10-10m= 2,38*106 m/s= 2,38*103 km/s= 2380 km/s
Odpowiedź: Prędkość elektronu w atomie wodoru wynosi około 2380 km/s.
Zadanie 4
Dwa ciała poruszają się ze stałą prędkością po okręgach o promieniu r1= 0,5m i r2= 2m. Wartości ich przyspieszeń dośrodkowych są takie same. Jaki jest stosunek częstotliwości ich ruchów?
Rozwiązanie

Dane:

r1= 0,5 m 

r2= 2 m 

a1= a2
f1/f2= ?

Wyznaczany przyspieszenia dośrodkowe dwóch ciał uzależniając je od częstotliwości:

a1= 4π2f21 r1
a2= 4π2f22 r2
Wiedząc, że:

a1= a2
Możemy napisać:
4π2f21 r1= a2= 4π2f22 r2
Stąd:

f1/f2= √r2/r1

Podstawiamy do wzoru i obliczamy szukany stosunek:

f1/f2= √r2/r1= √2m/0,5m= 2
Odpowiedź: Stosunek częstotliwości ruchów tych ciał wynosi 2.
Zadanie 5
Oblicz prędkość, z jaką motocyklista powinien poruszać się po zakrecie o promieniu krzywizny 100m, aby przyspieszenie dośrodkowe nie przekraczało 1,5m/s2. 
Rozwiązanie

Dane:

r= 120m – promień krzywizny
ad= 1,5m/s2
v=?
Przyspieszenie dośrodkowe wyraża się wzorem:

ad= v2/r
Przekształcamy ten wzór i wyznaczamy prędkość
v= √ad*r
Po podstawieniu do wzoru obliczamy:
v= √1,5m/s2*100m= √150m2/s2=12,25 m/s
Odpowiedź: Motocyklista powinien poruszać się z prędkością 12,25 m/s.
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